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Gemeinde Zierow

Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Zierow

Sitzungstermin: Mittwoch, 14.04.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:50 Uhr
Ort, Raum: Mensa des Berufsschulzentrums Nord, Lindenstraße 15, 

23968 Zierow

Anwesend

Vorsitz
Dagmar Dobbertin

Mitglieder
Alexander Rauch
Heike Bork
Volker Leu
Nadine van Meeteren
Heiko Sellmann

Berater/in
Franz-Josef Boge
Sabine Stöckmann

Protokollant/in
Gabriele Habenstein

Abwesend

Mitglieder
Nicole Wiedemann unentschuldigt
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 

Finanzausschusses (09.12.2020) 
5. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
5.1. Beschluss über die 1. Nachtragshaushaltssatzung der 

Gemeinde Zierow für das Haushaltsjahr 2021
Vorlage anbei 

BV/10/21/002

5.2. Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in 
der Gemeinde Zierow
hier: Festlegung einer Prioritätenliste und Festlegung 
der Leuchtelemente der umzurüstenden Straßenzüge 

V 
Ziero/16/11078-

1

5.3. B- Plan Nr. 13 Strand Zierow
hier: Erwerb von Kompensationsflächenpunkten 

BV/10/21/003

5.4. Aufwertung und Beschilderung von Rad-/Wanderwegen; 
hier: Grundsatzbeschluss 

BV/10/21/006

5.5. Gestaltung Schaltschränke
Anlage anbei 

BV/10/21/009

5.6. Beschluss über den Abschluss eines öffentlich-
rechtlichen Vertrages zwischen dem Amt Klützer Winkel 
und der Gemeinden Zierow zur Überwachung des 
ruhenden Verkehrs sowie Kontrollen im Gemeindegebiet 

BV/10/21/005

6. Beratung über die Option der Ansiedlung des 
Fahrradcross-Vereins auf dem Sportplatz 

7. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
7.1. Tierparkkarten 
7.2. Frühjahrsputz 
7.3. Seebestattung 

Nichtöffentlicher Teil



Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Zierow vom 14.04.2021
Seite: 4/11

8. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils 
8.1. Zahlung eines Zuschusses für das "Homeschooling" an 

die Eltern der Gemeinde Zierow 
BV/10/21/004

9. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
10. Schließung der Sitzung 



Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Zierow vom 14.04.2021
Seite: 5/11

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 6 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Finanzausschusses (09.12.2020)

Frau Stöckmann merkt an, dass die in der Niederschrift festgehalten Aussagen 
und die dazugehörigen Paragraphen zu den Änderungen der Kurabgabensatzung 
zu prüfen sind. Sie wird die Anmerkungen per Mail an die Verwaltung senden.
Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung mit den Änderung zur 
Tagesordnungspunkt 5 wird einstimmig bestätigt.

5 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils

5.1 Beschluss über die 1. Nachtragshaushaltssatzung der BV/10/21/002
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Gemeinde Zierow für das Haushaltsjahr 2021

Die Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an Frau Vullert. Frau Vullert 
informiert die Finanzausschussmitglieder über die geplanten  Mehr- und 
Mindererträge im Ergebnishaushalt, Änderungen im Stellenplan, die Nachträge 
der investiven Maßnahmen sowie die Auswirkungen auf den Finanzhaushalt. Sie 
erläutert anhand des Musters 5 b die Auswirkungen des Nachtrags auf die 
Liquidität der Gemeinde Zierow.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt gemäß § 48 Abs. 2 der 
Kommunalverfassung M-V die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde 
Zierow für das Haushaltsjahr 2021 einschließlich der Anlagen.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

5.2 Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik in 
der Gemeinde Zierow
hier: Festlegung einer Prioritätenliste und Festlegung 
der Leuchtelemente der umzurüstenden Straßenzüge

V Ziero/16/11078-
1

Die Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an den Bürgermeister. Herr Boge 
informiert die Finanzausschussmitglieder über den Sachverhalt und die 
Entscheidungen über die Festlegung der Prioritätenliste aus dem 
Bauausschusses. Die Ausschussmitglieder schließen sich der Festlegung der 
Prioritätenlisten des Bauausschusses an. 

Es folgt ein Meinungsaustausch zur Festlegung eines Leuchtentyps.  Die 
Ausschussmitglieder einigen sich, dass der Leuchtentyp, der in der Lindenstraße 
verwendet wurde,  in den geplanten Straßen verwendet werden soll. Die 
Ausschussvorsitzende bittet die Verwaltung, die Finanzausschussmitglieder zu 
informieren, welches LED Modell bereits in der Lindenstraße verbaut worden ist. 
Dieses LED Model wird durch die Ausschussmitglieder favorisiert für die weiteren 
Bauabschnitte.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt folgende 
Prioritätenliste für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung (ANLAGE 2):

1. Abschnitt: Lindenstraße (nur für Lindenstraße gleichen Leuchtnkopf)



Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Zierow vom 14.04.2021
Seite: 7/11

2. Abschnitt: Fliemstorfer Straße (EVA)

3. Abschnitt: Im Dorfe (EVA)

4. Abschnitt: Fliemstorfer Weg/ Poeler Drift (EVA)

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt, Wert auf eine 
Gleichförmigkeit des Leuchtentypen zu legen, wenn möglich den Leuchtkopftyp 
der Lindenstraße (entlang der Hauptstraße).
Die finanziellen Mittel sind im Haushalt der Gemeinde zur Verfügung gestellt.
Für die vorbenannten Maßnahmen werden Fördermittel akquiriert.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

5.3 B- Plan Nr. 13 Strand Zierow
hier: Erwerb von Kompensationsflächenpunkten

BV/10/21/003

Die Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an den Bürgermeister. Herr Boge 
erläutert den Sachverhalt im Zusammenhang mit den Erwerb von 1748 
Ökopunkte in H. v. 6.032,35 € aus dem Flächenpool Unrow/Lüßvitz GbR und den 
Vorrausetzungen für die Aufstellung des Satzungsbeschluss für den B-Planes  Nr. 
13.  Frau Bork erfragt, ob nicht die Ökopunkte aus der Renaturierungsmaßnahme 
Ritenkoppel genutzt bzw. erworben werden können. Herr Boge merkt an, dass 
z.Z. noch keine Aussage getroffen werden kann, wann und wie viele Ökopunkte 
noch zu erwerben sind.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt, den in der Anlage 
beigefügten Vertrag mit dem Flächenpool Unrow/Lüßvitz GbR für den 
Erwerb  von 1.748 Kompensationsflächenpunkten abzuschließen.
 
Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

5.4 Aufwertung und Beschilderung von Rad-/Wanderwegen; BV/10/21/006
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hier: Grundsatzbeschluss

Die Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an Frau Stöckmann. Frau 
Stöckmann erläutert die mögliche Aufwertung der Rad- und Wanderwege Mittels 
Bänken, Beleuchtung sowie die Infotafeln für die Besucherlenkung zur Erkundung 
des gesamten Gemeindegebiets. Hierzu stellt Frau Stöckmann die Möglichkeiten 
und den Nutzen einer Wander-App Zierow dar. Die einzustellenden Inhalte könnte 
durch die Gemeinde Zierow vorgenommen werden. Frau Stöckmann merkt an, 
dass voraussichtlich durch eine neue Förderrichtlinie von der ILERL eine 
Förderung von 80% möglich wäre. Die aufkommenden Fragen der 
Ausschussmitglieder werden beantwortet.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt 
- die Aufwertung und Beschilderung von Rad- und Wanderwegen
- die Einrichtung der Beleuchtung am Strand (4 Leuchten)
- die Einrichtung einer Zierow-Wander-App.
- die Beantragung von Fördermitteln für die Aufwertung und Beschilderung von 
Rad- und Wanderwegen sowie, wenn möglich, für eine Wander-App.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

5.5 Gestaltung Schaltschränke BV/10/21/009

Die Ausschussvorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt zur Gestaltung der 
Schaltschränke. Die Finanzausschussmitglieder weißen explizit darauf hin, dass 
die Gestaltung der Schaltschrankes Im Dorfe/ Ecke Lindenstraße die Vorderseite 
und beim Schaltschrank Fliemstorfer Straße/ Ecke Lindenstraße die Rückseite 
erfolgen soll.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt, die Firma 
Fassadengestaltung „Morpho-Graffiti“ aus Wismar mit der Gestaltung der 
Schaltschränke in Zierow, Im Dorfe/ Ecke Lindenstraße und Fliemstorfer Straße lt. 
vorliegendem Angebot zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
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Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

5.6 Beschluss über den Abschluss eines öffentlich-
rechtlichen Vertrages zwischen dem Amt Klützer Winkel 
und der Gemeinden Zierow zur Überwachung des 
ruhenden Verkehrs sowie Kontrollen im 
Gemeindegebiet

BV/10/21/005

Die Ausschussvorsitzende ergibt das Wort an den Bürgermeister. Herr Boge 
erläutert die aktuelle Situation der Überwachung des ruhenden Verkehrs. Er 
bemängelt, die nicht ausreichenden Kontrollen im Gemeindegebiet Zierow und 
befürwortet den Abschluss eines öffentlichen-rechtlichen Vertrages zwischen dem 
Amt Klützer Winkel und der Gemeinde Zierow zur Überwachung des ruhenden 
Verkehrs sowie Kontrollen im Gemeindegebiet.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt, 

1. einen Personalbedarf für die Überwachung des ruhenden Verkehrs in der 
Gemeinde von 5 Stunden / Woche.

2. den Abschluss des öffentlich-rechtlichen Vertrages zwischen dem Amt Klützer 
Winkel und der Gemeinde Zierow zur Überwachung des ruhenden Verkehrs 
sowie der Kontrollen im Gemeindegebiet. 

 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

6 Beratung über die Option der Ansiedlung des 
Fahrradcross-Vereins auf dem Sportplatz

Die Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an den Bürgermeister. Herr Boge 
informiert die Ausschussmitglieder über den Sachverhalt. Der Fahrradcrossverein 
hat 32 Mitglieder größtenteils Kinder und Jugendliche. Der derzeitige Trainingsort 
befindet sich auf einem Privatgrundstück in der Fliemstorfer Straße. Herr Boge 
merkt an, dass es in der Vergangenheit, durch den aktuellen Trainingsstandort 
des Fahrradcrossvereins gefährliche Verkehrssituationen bereits entstanden 
waren.
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Der Fahrradcrossverein bittet daher die Gemeinde Zierow im Bereich des 
Sportplatzes ein geeigneter Standort für das Fahrradcrosstraining zu finden. 
Die Ausschussmitglieder befürworten einen neuen Trainingsstandort im Bereich 
des Sportplatzes.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Gemeinde Zierow empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Zierow beschließt, dem 
Fahrradcrossverein  einen Standort im Bereich des Sportplatzes vorzuschlagen. 

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 7
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

7 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung
Es werden keine Anfragen oder Anträge gestellt.

7.1 Tierparkkarten

Der Gemeinde Zierow werden für die Kinder- und Jugendarbeit 30 Tierparkkarten 
zur Verfügung gestellt. Die Finanzausschussmitglieder sprechen sich einstimmig 
dafür aus, die 30 Tierparkkarten der Kita Eggerstorf zu übergeben.

7.2 Frühjahrsputz

Frau Stöckmann erfragt, ob durch die Gemeinde Zierow, ähnlich wie in den 
Gemeinden Hohenkirchen und Gägelow, ein Frühjahrsputz im Gemeindegebiet 
organisiert werden kann. Die Ausschussmitglieder befürworten einen 
Frühjahrsputz, geben aber zu bedenken, dass die Einhaltung der Corona-Regeln 
sich problematisch gestalten könnte. Die Organisation des Frühjahrsputz sollte in 
der nächsten Gemeindevertretersitzung besprochen.

7.3 Seebestattung

Die Ausschussmitglieder merkten an, dass auf Grund der Seebestattungen 
Blumensträuße, kleine Gestecke sehr oft an den Zierower Strand gespült werden. 
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Die Ausschussmitglieder bitten die Verwaltung zu prüfen, ob die Seebestattungen 
ordnungsgemäß im Hinblick auf die Blumenarrangement durchgeführt werden.

Vorsitz: Schriftführung:

Dagmar Dobbertin Gabriele Habenstein
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